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47. Σύνθεση ταλαντώσεων. 
 

 Σώµα Σ πραγµατοποιεί α.α.τ µε εξίσωση, x1=0,4⋅ηµ(10t+
5π

12
)⋅συν(10t+

5π

12
)  (S.I), 

γύρω από τη θέση ισορροπίας του. 
Τη χρονική στιγµή t=0 το Σ αρχίζει να πραγµατοποιεί και µια εξαναγκασµένη 
ταλάντωση στην ίδια διεύθυνση γύρω από την ίδια  θέση ισορροπίας µε εξίσωση,   

x2=0,2⋅[συν2(10t+
5π

12
)- ηµ2(10t+

5π

12
)]  (S.I).  

Πως µεταβάλλεται µε το χρόνο η επιτάχυνση του Σ1; 
 
 
Συνοπτική λύση: 
 

Ισχύει ηµ2α=2ηµα⋅συνα,  άρα x1=0,2⋅ηµ(20t+
5π

6
) (S.I) και συν2α=συν2

α-ηµ2
α, άρα 

έχουµε x2= 0,2⋅συν(20t+
5π

6
) ή x2= 0,2⋅ηµ(20t+

5π

6
+
π

2
)⇒ x2= 0,2⋅ηµ(20t+

4π

3
)  (S.I). 

Για την αποµάκρυνση του Σ γύρω από τη θέση ισορροπίας του ισχύει  
x=x1+x2= A⋅ηµ(ωt+θ΄) µε θ΄=π+θ. 
Από το διανυσµατικό διάγραµµα:  
 

Α= 2 2
1 2Α +Α =0,2⋅ 2 m  

µε εφ(θ+
π

6
)= 2

1

Α

Α
=1 ή θ+

π

6
=
π

4
⇒  

⇒θ=
π

12
rad. 

Τελικά έχουµε x=A⋅ηµ(ωt+π+θ)⇒ 

⇒ x=0,2⋅ 2 ⋅ηµ(20t+
13π

12
) και για 

την επιτάχυνση είναι α=-ω2
⋅x⇒ 

⇒α=-80⋅ 2 ⋅ηµ(20t+
13π

12
)  (S.I).  
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